



徐中舒 主编
四川省文物管理委员会 编
四川省文物考古研究所

巴蜀考古论文集

目 录

巴蜀原始文化的研究	赵殿增	(1)
从新繁水观音遗址谈早期蜀文化的有关问题	沈仲常 黄家祥	(23)
城固铜器群与早期蜀文化	李伯谦	(33)
犍为巴蜀墓的发掘与蜀人的南迁	王有鹏	(40)
略论四川战国秦墓葬的分期	宋治民	(46)
试论岷山庄王和滇王庄蹻的关系	徐中舒	(60)
古代楚蜀的关系	徐中舒 唐嘉弘	(69)
新都战国木椁墓与楚文化	沈仲常	(80)
巴蜀符号初论	孙 华	(89)
关于“巴蜀图语”的几点看法	李复华 王家祐	(101)
巴史新探	邓少琴	(113)
西南古奴隶王国	冯汉骥	(138)
巴国是一个奴隶王国吗？	唐嘉弘	(144)
成都是古代自由都市说	徐中舒	(151)
略谈秦汉时代成都地区的对外贸易	童恩正	(153)
古代都江堰情况探原	徐中舒	(159)
关于李冰石像的几个问题	唐光沛	(163)
巴渝舞源流考	董其祥	(167)
“巴蜀”与“楚”漆器初探	李昭和	(178)
从出土的战国漆器文字看“成都”的得名	沈仲常 黄家祥	(186)
论新都出土的蜀国青铜器	李学勤	(191)
“楚公彛”戈	高至喜	(199)
关于“楚公彛”戈的真伪并略论四川“巴蜀”时期的兵器	冯汉骥	(201)
“楚公彛”戈真伪的我见	商承祚	(206)
关于“蜀戈”的命名及其年代	张忠培	(209)
编后记		(214)

编后记

这是建国三十五年以来利用考古资料并结合历史文献来研究巴蜀史和巴蜀文化的一本论文集。

早在本世纪三、四十年代，在郑德坤先生编辑、出版的《四川古代文化史》和《说文月刊》巴蜀专号上就已经提出，巴蜀古史、巴蜀民族和巴蜀的物质文化应作为考古学研究中的重要课题。由于时代的限制，当时的学者只能根据散见的零星材料，或从古董商处收购的玉、石、铜器作为研究的对象。由于这些材料不是通过科学的手段取得的，因此，没有取得明显的成果。尽管这样，学术界前辈在巴蜀文化研究方面做的开创性工作，也是值得今天肯定的。

新中国成立以后，在巴蜀古史和巴蜀文化研究方面，取得了可喜的成绩，已经有一批专著出版。例如：顾颉刚先生的《巴蜀与中原文化的关系》一书，透彻地阐述了古代四川的文化与中原文化相互联系的情况；蒙文通先生的《巴蜀古史论述》，详细地研究了巴蜀民族及其有关的问题，邓少琴先生的《巴蜀史迹探索》，对古代巴蜀的研究亦有自己的见解；徐中舒先生的《论巴蜀文化》一书，不仅仅是从文献的记载上来检讨古代巴蜀民族的文化和历史，而且已经利用了考古材料，特别是近几年间的考古资料，兼与历史文献结合来探索巴蜀的物质文化，为巴蜀文化的研究开拓出一条新的路来。以上列举的诸位老先生的研究成果，可以看出：利用丰富的历史文献资料研究巴蜀文化诸方面的问题，基本上已达到了日臻完善的程度，不仅极大地丰富了研究四川古史的科学理论，还为今后在考古学上的巴蜀文化的研究，特别是利用新出土的实物资料为主，兼与历史文献结合来研究这个课题奠定了坚实的基础。

本书所收的大多数文章，皆是建国以来在国内公开发行的《文物》、《考古》等杂志上发表的论文，基本上反映了我国学者三十余年来研究巴蜀文化的主要成果。其主要内容可分为几个大的方面：一、对巴蜀与楚关系的研究；二、对早期蜀文化的来源、蜀人的迁徙问题的研究；三、对巴蜀社会性质的研究；四、对“巴蜀图语”的研究；五、对“巴蜀”青铜兵器的研究。此外，还收入了几篇关于古代成都得名的由来和它的对外关系以及研究都江堰古代水利工程的文章。

这本论文集的另一个特点是：不仅有老前辈研究巴蜀文化的新著述，也有中年学者研治巴蜀史的新论点，同时还有青年同志对巴蜀史和巴蜀文化的新鲜意见。较为全面

地、客观地反映了目前老、中、青三代学者关于巴蜀史和巴蜀文化研究方面的水平。

我们希望，这本论文集的编辑出版，能为促进、活跃巴蜀史和巴蜀文化的研究、把这项研究工作推向一个新的阶段贡献绵薄之力。我们也相信，随着时代的前进、事业的发展，更多观点新颖、论证充分、言之成理的高水平的论著，一定会如雨后春笋涌现在巴蜀文化研究的论坛之上。

一九八五年一月三十一日于成都